

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1908. JULIUS 11.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 157. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

A nógrádi merénylet.

Kassa, július 10.

Nógrádmegyében három pénzügyi öklmondja összes kisebb adósaiknak a kölcsöneit; adjanak még több és más biztosítékot, mint eddig, vagy fizessenek azonnal, a megállapított törlesztési rend feldöntésével, váratlanul, készületlenül, különben nyakukon a pör, az ügyvéd, a végrehajtó, a pörökös minden gondja, költsége s vele együtt a megzavart életnyugalom. De még ebből nem elég ennyi, a három nógrádi pénzügyi szövetségest keres s hasonló eljárásra hívja fel az ország összes pénzügyi vezetőit.

A törvényhozás ezt a galád eljárást nem tűrheti szó nélkül. A törvényhozás belátta a magyar közép- és kisember legsúlyosabb baját: a rosszindulatú hitelezők és hasonszörű ügyvédjeik garázdálkodását, melyre eddigi magánjoguk s végrehajtási eljárásunk teret, módot és kivált sok ürügyet nyújtott. És addig is, amíg teljes kodexben szabhat határt a visszaélésnek, eltökélte magát a sürgős orvoslásra egy a legsürgősebbre szorító törvénynovellával. Azt az akaratát nyilvánította ezzel, hogy a szegénységet óvni akarja a kizsákmányolás ellen, akár a hitelező, akár az ügyvéd kiméletlensége akarná is pusztítani a kisember anyagi életgyökerét. Ezt az akaratát végre is hajtotta, tulzott méltanyossággal időt engedve a «szerzett jogok megóvásának» is. Harminc napot adott az eddigi végrehajtási eljárás alapján való eljárás kívánságának bejelentésére vagy érvényesítésére. Rosszul tette, a példa mutatja. Mert a jogot lehet és kell is tisztelni, de a joggal való visszaélés módját meg kell akadályozni.

Amikor a kormány és a parlament ezt a harminc napos határidőt megállapította, nem azok számára tette ezt, akiknek követelése még nem bizonytalan, hanem azok számára, akiknek követelése már lejárt, be nem folyt, tehát peres uton való behajtása a nem fizetés okából vagy a követelés veszélyeztetett volta folytán indokolt és jogosult. Arra gondolni sem akart a tör-

vénnyhozás, hogy ezt a kedvezményt bosszúból olyanok is igénybe veszik majd, kiknek követelését nem fenyegeti veszély, kiknek peres eljárásra joguk nincsen, akik tehát ezt a kedvezményt igénybe nem vehetik, ha csak mesterségesen maguk nem teremtik meg a jogalapot a pörre s ezzel a végrehajtásra.

Váratlan kölcsönfelmondás, kölcsönmegvonás, új és lehetetlen feltételek szabása ennek a legenyhébb módjai s egyelőre ezzel él úgy látszik igen sok intézeti és magánhitelező az országban. Hát ez a leggaládabb visszaélés, mert olyanok akarják magukat becsempészni a törvény kedvezményébe, akiknek erre sem szükségük, sem okuk nincsen.

A tervszerűen megállapított zsebrazzia ellen van fegyver. Gondoskodjék róla a törvényhozás, hogy az átmeneti harminc nap helyett a törvény azonnal lépjen életbe. A képviselők nagy száma ugyanis, nemcsak az azonnali életbeléptetést követelte, hanem még visszaható erővel is fel akarta ruházni a javaslatot, hogy még a már most folyó perekben is a humánusabb új rend szerint történjen a végrehajtás. Emiatt a főrendiházban, jogászvilágunk több kitünősége az azonnal való életbeléptetés mellett nyilatkozott. Günther igazságügyminiszter, ennek a kiméleti javaslatnak szerzője pedig saját legnemesebb intencióit szolgálja vele, ha enged a főrendek kívánságának s a képviselőházban is megnyilatkozott hajlandóságnak.

A joggal való visszaélésre nem lehet más válasz, mint vagy a jog kellő megszorítása, vagy teljes elkobzása.

A szeszadó javaslat sorsa.

Vége az osztrák válságnak.

A magyar kormány előzékenysége.

A parlamenti válságnak, amely Ausztriában felfordulással fenyegetett, Beck báró osztrák miniszterelnök elébevágott. Az osztrák pártok vezéreivel folytatott tanácskozásai eredményre vezettek: a csehországi német képviselők a Reichsrath mai ülésén

visszavonták a parlament munkájának megakasztására előterjesztett sürgősségi indítványait. Bizonyos, hogy a német képviselők követeléseiknek legalább részben való teljesítése nélkül az ellenállást nem szüntették volna be. Hogy követeléseik közül melyeket teljesített Beck miniszterelnök, az egyelőre még titok. Mértékadó bécsi politikai körökben azonban tudják, hogy a miniszterelnök aránylag igen olcsón, néhány német bíró kinevezése árán jutott a békéhez.

Kétségtelen, hogy a rendezett állapotokhoz a magyar kormány előzékenysége segítette az osztrák kormányt és az osztrák parlamentet. Két hét előtt azokkal a koncessziókkal, amelyek most ellegendők voltak a béke megkötéséhez, Beck semmiesetre sem tudta volna a csehországi német képviselők ellenállását leszerelni. Akkor ugyanis még a szeszadó kérdése komplikálta a helyzetet és az osztrák kormánynak, nehogy az ausztriai közgazdaságot súlyos csapás érje, minden erejével arra kellett törekednie, hogy a szeszadó javaslatot még a nyári szünet előtt tető alá hozza. Wekerle Sándor miniszterelnök az utolsó pillanatban előzékenyen segítségére sietett a szorongatott osztrák kormánynak és a szeszadó javaslat részletes tárgyalásának végén indítványt tett, hogy a javaslatnak azok az intézkedései, amelyek megterhelést jelentenek, csak az osztrák hasonló törvény szentesítése napján lépjenek érvénybe. Az indítványt a Ház elfogadta s ezzel nagyot könnyített báró Beck helyzetén. A szeszadó kérdése Ausztriában másodrendűvé vált s a kormány az útjába gördített egyéb akadályok eltakarítására fordíthatta minden erejét.

A munkából az osztrák kabinet minden tagja kivette részét, Beck, Derschatta és Prade a csehországi német képviselőkkel tárgyaltak, Korytowski pénzügyminiszter pedig a deficittel és az államgazdaság csődjével való fenyegetéssel igyekezett az ellenállókra hatni. A pénzügyminiszter tegnapi nagy beszédében burkolt célzást tett arra, hogy őszszel óriási feladatokat kell a Reichsrathnak megoldania s már csak azért is szükséges, hogy a nyári szünet előtt letárgyalják az előterjesztett javaslatok legnagyobb részét.

A szeszkontingens felosztásának új megállapítását a miniszterelnök kívánságára a pártelnökök értekezletén szintén fölvetették a munka-programmba s így a szeszadó-törvénynek ez a fontos rendelkezése nálunk is életbe lép még az őszi ülésszak előtt. Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap Bécsben volt és hosszasan tanácskozott Korytowski osztrák pénzügyminiszterrel azokról a módosításokról, amelyeket a szeszadó-javaslaton az osztrák pénzügyminiszternek tennie kell, hogy javaslata a magyar szeszadó-törvényvel egyöntetű maradjon.

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

érkeztek

Kezdődik az adókiivetés.

A bizottság és a polgárság érdeke.

Nemsokára megkezdzi a kassai adókiivető bizottság elevenbe vágó nagy munkáját. Három esztendőre állapítják meg a harmadosztályu kereseti adót, mely a polgárság legnagyobb részét terheli. Ugy lehet, a bizottság ezidőszerint való összeállításában utoljára működik, amennyiben az új adótörvény életbeléptetésével a kereseti adót évről-évre s nem három esztendő ciklusonként fogják kivetni.

Nem lehet kétségünk az iránt, hogy a bizottság, amelyre valóban nagy feladat hárul, odaadó gondossággal, lelkiismeretességgel és igazságszeretettel fogja hivatását teljesíteni. A mai viszonyok közt erre sokszorosan szüksége van a polgárságnak, mely ezernyi teherrel és bajjal küzdöklik. Az általános gazdasági depresszió hatása súlyosan nehezedik az egész társadalomra, de legfőképp a kereskedő, az iparos és a gazda az, akit a nemrég mult nagy válság az ekzisztenciájában oly érzékenyen sebzett meg, hogy a csapást még nem heverhette ki.

A bizottságnak tehát a mostani nehéz helyzetre tekintettel kell lennie, amikor a polgárok sorsára nézve igen nagyjelentőségű kérdésben a szava erejével határoz. Meg vagyunk győződve, hogy az adókiivető bizottság nem csak ismeri a viszonyokat, de a legkisebb részletekig mérlegeli a körülményeket. Mert mit láthat ma Kassán? Az építkezések szünetelnek, vállalkozásra semmi kedv, a tőke elrejtőzik, az üzletek panganak, a műhelyekben nincs munka. Mindenütt panasz és panasz a nehéz megélhetés ellen.

Szeretjük hinni, hogy az adókiivető bizottság, mikor munkájához kezd, tisztán látja ezt a helyzetet. S a város polgárságának érdekében üdvös cselekedetet csak akkor végez, ha a törvény bötüi mögött a törvény meleg lelkét is keresi. A bizottság, ha feladatának fontosságát helyesen fogja fel, kétségkívül méltányolja azt a szempontot, hogy ahol különösebb okot nem talál, a régi adótételt tartsa fenn, de a lehetőséghez képest ezt is szállítsa le. Az adótételek emeléséhez ha csak parancsoló okok nem sürgetik, bizonyára nem is járul hozzá. Ebben bizhatunk. A kincstár nem károsodik, ettől nem kell tartani, mert hiszen az adózók száma jelentékenyen szaporodott, ami természetesen az adóösszeg gyarapodását is jelenti.

Jó akarattal, helyes beosztással, az aránytalanság eltüntetésével és a progresszívítás elvének szem előtt tartásával nyilván a polgárok érdekeinek méltányos védelmezése lesz a bizottság munkája.

Kecskeméthy Győzöt elfogták?

Uj hir a nagy szökevényről.

Letartóztatták New-Yorkban.

Már rég elévült az a sikkasztás, amelyet néhai való jó Kecskeméthy Győző évekkel ezelőtt a főváros kárára elkövetett, az a sok pénz azonban, amit a sikkasztó magával vitt, még ma sem engedi nyugodni a szenzációéhes riporterek és a mindenáron feltűnni kívánó detektívek fantáziáját. Ma újból érkezik hir a sikkasztóról. Ezúttal Newyorkban látták. Ezzel is úgy leszünk, mint az eddigiekkel, újból ki fog tűnni, hogy nem Kecskeméthy az, akit elfogtak.

A rendőrségnek különben az a nézete, hogy Kecskeméthy Győző már régen nincs az élők sorában. Ennek a nézetének Krecsányi rendőrtanácsos, a detektívosztály főnöke többször is adott kifejezést. Ezúttal egy amerikai lap kürtől világgá egy szenzációs hirt a nagy magyar sikkasztóról.

A newyorki rendőrség a minap behatolt egy kártyabarlangba és ott tizenkét személyt, köztük egy magyar embert, akire Kecskeméthy személyleírása illik, is letartóztattott. A kártyabarlang West 33. Street egy nagy palotájában volt. A hatodik emelet egy pazar berendezésű lakásában szoktak összejönni a játékosok. Három mahagónibutoros, perzsaszőnyeges terem állt rendelkezésükre. Hat telefon közvetítette a gyorsabb közlekedést. A rendőrség már régebb idő óta figyelte a játékosok bevonulását, de rajtuk ütni nem tudott, merthogy oly diszkrétén viselkedtek, hogy alig lehetett valamit ellenük bizonyítani.

A napokban aztán két ügyes detektív, File és Kinney, társaságukba keveredett és a játékermet is felkereste velük. A detektívek azután telefonon értesítették a rendőrséget és tüzoltóságot, amelyek vagy 40 emberükkel vonultak ki. Miután megszállták a ház minden zegét-zugát és tolólétrákon az ablakhoz is felkerültek, behatoltak a lakásba, ahol rövid ellenszegülés után az összes játékosokat, számra nézve tizenkettőt, letartóztatták.

A 3 croupier egyike kezdetben vonakodott személyazonosságát elárulni. Végre azt vallotta, hogy George Wilsonnak hívják és West 54. Stret 302. száma alatt lakik. A rendőrség azonban csakhamar megállapította, hogy ezek az adatok hamisak. Megállapította azt is, hogy a letartóztatott ember magyar és vagy egy esztendeje tartózkodott Newyorkban, ahol majd minden héten lakást változtatott. A játékosok azt vallották, hogy a rejtélyes idegen magánzónak mondotta magát, aki busás évjáradékot huz. Többször mesélte, hogy még csak egy esztendeje tartózkodik Amerikában, ahova Ázsiából jött. Azelőtt nagy kiterjedésű farmja volt.

A rendőrség, a személyleírásból arra következtet, hogy az idegen senki más, mint Kecskeméthy, a hirhedt magyar sikkasztó. Amíg különben ki nem derítik, hogy ki ő és miért titkolja kiletét, fogva tartják. Ha bebizonyosodnak, hogy a letartóztatott croupier tényleg Kecskeméthy, az új kivándorlási, illetve deportálási törvény értelmében kiutasítanák Amerika területéről és visszatoncolnának Magyarországra. Az új törvény szerint, ugyanis minden embert, akire három esztendőn felül valamilyen büntény elkövetését rábizonyítják, kitoloncolható.

UJDONSAGOK.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Borsody Károly helyettes tanárt az eperjesi ág. ev. főgimnáziumhoz rendes tanárrá kinevezte.

— Gróf Széchényiek a felvidéken. Gróf Széchényi László és neje Wanderbilt Gladis, e hónap elején gróf Sztáray Gábor főispán látogatására Ungvárra érkeztek. A grófi pár az utat gyönyörű automobilon tette meg. Délben a főispán vendégei voltak s délután az egész társaság gróf Széchényi új birtokára, a kies Felsőremetére utazott, ahol most a halászat sportját üzik.

— Egy kassai huszárhadnagy bravurja. Maczky Emil, kassai honvédszázadnagy, aki most az utásztanfolyamra Gyulafehérvárra van vezényelve, e hó 5-én világrekordot ért el a mulinév-vágásban. Maczky hadnagy nem kevesebb, mint ötvenezer kardvágást (huszonötezer mulinét) vágott tizen-négy óra és hét perc alatt. Ezzel megdöntötte Vargyas huszárhadnagy világrekord-

ját, aki ugyancsak huszonötezer mulinét tizenhat óra tizennégy perc alatt vágott. A verseny alatt Maczky mindössze ötnegyed órát pihent.

— Az új végrehajtási törvény és az adósok. Balassagyarmatról feltűnő eseményt jelentenek. Mint a hiradás mondja, az ottani három pénzüintézet közös megegyezéssel, hivatkozva az új végrehajtási törvényre, ma körözüvényt adott ki, amelyben felszólítja tisztviselő, kiscgazda és paraszt váltóadósait, hogy tartozásaikért haladéktalanul kellő jelzálófedezetet nyújtsanak, mert ellenkező esetben az adósság rögtönös behajtása iránt lesznek kénytelenek lépéseket tenni. Egyben felszólítják Nógrádmegye összes pénzüintézteit, hogy velük egyértelműen járjanak el. A vidéki pénzüintézetek valószínűleg nem fogják követni ezt a példát, mert az egyenesen a váltóadósok tönkremenését jelentené.

— Elázik a nyár. A természetellenesen meleg május, és a tartós szárazsággal rémitő június után, az idő hirtelen megfordult s amióta július hónapot mutat a kalendárium állandóan esik az eső s az idő oly hűvösre fordult, hogy már estefelől felsőkabátot kell öltetni. A hirtelen megváltozott időjárás nagy ártalmára van a felvidéki fürdőknél. A tátrai nagy fürdők még jórészt üresek s Bártfán sincs annyi fürdővendég, mint más évben, a főévadban. Ha még így tart néhány napig az időjárás, kiszámíthatatlan veszteséggel fogja sújtani a felvidéki fürdőket, melyek ugyszólván a két hónapos főévadban találják meg számításukat. Ez az időjárás különben nemcsak ami környékünk nyarat rontja el, mert esőt jelentenek egész Közép-Európán. Kassán ma megint tartós zápor volt. Ha ez így tart, akkor elázik az idei nyár!

— Közlekedési mizériák a ligetben. Az Erzsébetváros közönsége, eddig a közúti vasut telkének oldalán elhuzódó ligeti gyaloguton közlekedett a pályaudvarral. A mióta a város megengedte, hogy a műmalom, a közúti vasutból kiágazólag iparvágányt építsen, azóta ez a kis gyalogut teljesen járhatatlan. Az iparvasut miatt mintegy másfél méternyire feltöltötték a gyalogut egy részét, úgy hogy most veszedelmes buckákon kell felkapaszkodni a közönségnek, ha csak nagy kerülőt csinálni nem akar. Es ez az állapot így tart már hónapok óta. Van mérnökünk annyi, hogy elszámolni sem tudjuk hirtelen s nem jut idő arra, hogy ezt az utat rendbehozzuk. Ajánljuk a polgármester figyelmébe a ligetnek ezt a veszedelmes pontját, ajánljuk abban a reményben, hogy az ut helyreállítása iránt intézkedni fog.

— A kassai pályaudvar kibővítése. A kassai pályaudvar kibővítésének munka-programja, mint azt megirtuk volt, 6—7 esztendőre van elosztva. Ez idén, a beruházási kölcsön terhére 300 ezer koronát utalványozott a kormány a kassai pályaudvar kibővítési munkálataira. A pályaudvar első munkálata egy új fűtőház építkezésében merül ki, mely köralaku lesz s modern berendezésével a mozdonyok gyors üzemképességét teszi lehetővé. Az új fűtőház építését már megkezdték, még pedig a Béla utcai kincstári kert északi háromszögének szomszédságában. A fűtőházhoz vezető pályatest feltöltése is serényen folyik.

— A hajduszoboszlói katasztrófa áldozatai. A szoboszlói katasztrófa sebesülteinek állapotában mai nap folyamán érdekes és örvendetes változás állott be. A leg-súlyosabban sérültek Kovács Antal és Czabán László ma már sokkal jobban érzik magukat, úgy hogy a kórházi orvosok már erősen biznak benne, hogy megmenthetik

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és épít-
kezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBE-
RER és Dr. HERCZ ügyvé-
dek irodájában Fő-u. 29.

Felhívás a nagyközönséghez!

Van szerencsém Kassa város nagyér-
demű közönségét értesíteni, hogy üzle-
tem átépítése miatt raktáromon levő

legujabb divatu összes
férfi- és gyermek-
ruha-készletemet

1908. május hó 15-től július 10-ig
mélyen leszállított áron kiárusítom
Itt az alkalom az olcsó bevásárlásra!

FELDMANN HERMAN

kész ruha-raktára

KASSA, (vármegye-ház).

Asztalos tanulókat felvesz

RUPP VIKTOR KASSA,
Téglá-utca 4. szám.

ELEKTRO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katona-zenevel.

MŰSOR:

július 10-én és jul. 11-én.

1. Ámuló tintafoltok. Humoros.
2. Párisi nagy akadályverseny. Eredeti.
3. Nizzai Karneval 1908. Eredeti.
4. Elbocsájtott vasuti tiszt bosszúja.
5. Parancs a hortyogáshoz. Humoros.
6. Toronyőrök.
7. Kényszerített kékvok. Humoros.
8. Idil Indiában. Megható.
9. Kis grófnő.
10. A testvérek. Dráma.

Előkészületben: Gáspár regénye. Szenzációs
óriási fantázia színezve, merítve a baba vi-
lágból. 3 1/2 órát vesz igénybe. 2500 mé-
ter hosszú.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül
lesznek bemutatva.

Műsorváltás mindenkor fenntartva.
Hétköznap csak egy előadás, kezdete
este fél 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap három előadás.
Első előadás kezdete d. u. 5 órakor,
Husodik fél 7 és harmadik fél 9
órákor.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik
hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely
40 fillér.

Négyesy és Winkler
tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapirokat leszámítol. — Folyószámla hitelt
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapirokat, külföldi pénzneme-
ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegyítisztító és gőzmosógára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműknek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet útján
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40. 45. 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész al-
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és
:: házassági ügyekben az összes világrészekből. ::
Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb diszkrétívával
intéztetnek el.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeret-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.